

## ГИЛЕР МАРКОВИЧ ЛИВШИЦ



На 75-году жизни скончался заслуженный деятель науки БССР, доктор исторических и доктор философских наук, профессор кафедры истории древнего мира и средних веков Белгосуниверситета имени В. И. Ленина Гилер Маркович Лившиц.

Г. М. Лившиц родился 25 июня 1909 года в м. Дараганово Осиповичского района Могилевской области в семье служащего. После окончания школы работал столяром. В 1931—1934 годах учился в Минском педагогическом институте, а затем работал в нем преподавателем. Г. М. Лившиц совершенствовал свои знания под руководством академика АН БССР В. Н. Перцева и в 1939 году защитил кандидатскую диссертацию, посвященную социально-политической борьбе в Риме в I веке до н. э. С июня 1941 года находился в рядах Советской Армии, после демобилизации по состоянию здоровья—доцент Кзыл-Ординского пединститута.

С октября 1944 года и до последних дней своей жизни читал различные курсы по всеобщей истории в БГУ имени В. И. Ленина. Одновременно в течение нескольких лет преподавал в Минском пединституте,

Юридическом институте и в Высшей партийной школе при ЦК КПБ.

В 1960 году Г. М. Лившиц защитил докторскую диссертацию «Классовая борьба в Иудее и восстания против Рима». В 1967 году выходит книга «Происхождение христианства в свете рукописей Мертвого моря». Интенсивное преподавание не помешало размаху его научного творчества, талант ученого набрал силу. Он публикует ряд монографий и статей по истории материалистической философии, свободомыслия и атеизма, реформационному движению в Чехии и Германии. В 1975 году Г. М. Лившиц защитил докторскую диссертацию по философским наукам «Свободомыслие и материалистическая философия в Западной Европе (вторая половина XVII в.)». Всего ученый опубликовал свыше 150 научных трудов, среди которых 20 книг и 3 брошюры.

Г. М. Лившиц активно участвовал в общественной жизни, являлся членом двух специализированных советов по присуждению ученых степеней и званий, членом редколлегии журнала «Вестник БГУ имени В. И. Ленина».

За большие успехи в развитии науки и высшего образования, в подготовке и воспитании высококвалифицированных специалистов для народного хозяйства и участие в общественной жизни Г. М. Лившиц награжден орденом «Знак почета», шестью медалями, двумя почетными грамотами Верховного Совета БССР, грамотой Верховного Совета Казахской ССР, ему присвоено звание заслуженного деятеля науки БССР.

Для всех, работавших вместе с ним и знавших его, Гилер Маркович останется образцом сочетания высоких нравственных качеств, принципиальности и деловитости.